The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

€ 上海市申房律师事务所

尤质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661 传真:021-61481553

主笔风话

让"失信被执行人" 举步维艰



近日,最高人民法院与国家发展改革委、国土资源 人民法院派 国来 人国大信派 机行人实施限制不动产交易 抵抗措施的通知》,共同对失信被执行人及失信被执行

人的法定代表人、主要负责人、实际控制 人、影响债务履行的直接责任人员,采取限 制不动产交易的惩戒措施。

这是继限制高消费、不能乘坐高铁和飞机等举措后,替失信被执行人上的又一道"紧箍咒"。

人们常说"法院执行难",但执行难的 症结却不在法院,失信被执行人忌惮的也不 是法院。只有形成综合治理执行难的工作格 局,让"失信被执行人"越来越感到生活不 便、举步维艰,才能基本解决执行难问题。

陈宏之

■一周律事

湖北

律协律师调解中心成立

近日,湖北省律师行业党委、省律师协会调解中心在武汉市正式宣告成立。

近年来,湖北省律师队伍不断发展壮大,执业律师已达 12864 人,其中律师党员 3213 名,律师事务所已超 800 家。来自湖北省司法厅的数据显示,全省执业律师中担任"两代表一委员"人数 433 人,比上届增加 191 人,创历史新高。

根据湖北省司法厅要求,今年6月底前,全省各市(州)要参照省律师行业党委成立模式,全面成立律师行业党委,实现全覆盖。目前,湖北省司法厅党委委员、副厅长张正军任省律师行业党委书记。

湖北省律协律师调解中心同日设立, 将聘请执业律师作为律师调解员,接受当 事人申请或人民法院等单位的移送,参与 社会纠纷调处和矛盾化解,通过政府购买 公共服务方式,为群众提供免费律师调解 服务。

青岛施行律师调查令 被调查人拒绝可处罚

据《半岛都市报》报道,为保护当事人合法权益,方便律师在案件审判执行过程中依法调查收集证据,维护司法公正,提高审判执行质效,日前青岛市中级人民法院印发《节于在审判执行案件中施行律师调查令的若干规定(试行)》的通知,在青岛全市两级法院全面施行律师调查令制度。

据了解,该《规定》根据 我国现行民事诉讼法、刑事诉讼法、行政诉讼法、律师法等 法律和司法解释制定。

助力律师调查

调查令,是指当事人因客观原因自行调查取证无法获得相关证据,经申请并获人民法院批准,由人民法院签发给其代理律师或辩护律师作为持令人向被调查人收集相关证据的法律文件。调查令可由案件当事人或其代理律师申请。持调查令调查收集特定证据的持令人,必须是经案件当事人特别授权、经人民法院准许的执业律师。

《规定》对申请调查令的 证据范围、期限等作出了相应 规定。申请调取的证据是存放 于被调查人处与案争事实存在 关联性的材料。

在案件审判阶段,调查令申请应当在案件受理后、举证期限届满前提出,二审案件申请调查的证据限于新证据。在行政诉讼中,应当在案件受理后,一审举证期限届满前提出申请。

在案件执行阶段,应当在 执行终结前提出申请,申请调 查的证据限于与被执行人的财 产状况和实际履行能力有关的 证据。

持令调查取得的证据,人 民法院经法定程序审查、核实 后,才能作为认定案件事实的 依据。

厘清调查范围

使用调查令调查收集的证



据形式包括书证、视听资料、电子数据、鉴定意见和勘验笔录,不包括证人证言等其他证据形式。

对涉及国家机密、商业技术 秘密、个人隐私,刑事案件技术 侦查措施需要保密,及不宜由代 理律师凭调查令自行调查收集的 证据,不予签发调查令。

在行政诉讼中,对行政机关的代理律师申请向行政相对人、第三人和证人调查收集证据,及行政机关的代理律师为证明行政行为的合法性而申请调取行政机关作出行政行为时未收集的证据的,不予签发调查令。

明确调查时限

申领调查令,须向人民法院 提供的材料:1、申领调查令申 请书,载明申请人和持令人的身 份情况,被调查人的基本情况,申请调查收集的证据和所要证明的待证事实,以及无法自行取得上述证据的原因;

2、申请调查特定证据的线 索:

3、持令律师的有效律师执 业证书及案件当事人的特别授 权。

调查令的有效期限根据调查 证据难易程度确定,最长不得超 过三十日。

持令人应当在调查令载明的 有效期届满前调查收集证据。期 限届满,调查令自动失效。

持令人应当将调查收集的全 部证据及回执于调查结束后三日 内提交人民法院。

持令人因故未使用调查令的,应当在调查令载明的有效期届满之日起三日内,将调查令交还人民法院。

持令人在调查中获知的证据 及信息,仅限于诉讼目的,应当 对外承担保密责任,不得不当使 用或者泄露。

被调查人应配合

持令人调查时,应当主动出 示调查令和律师执业证等相关证 件,交被调查人核对。

被调查人核对无误后,应当 向持令人提供调查令指定的证据,并在提供的证据材料上加盖 印章。

被调查人应在调查令回执上 注明提供证据材料的名称、页数 等,由经办人签名并加盖单位印 章。

不能立即提供的,应当在收到调查令之日起五日内提供。不能提供证据或无证据提供,应当在调查令回执上说明原因,由经办人签名、加盖单位印章后交持令人。

对涉及国家机密等的相关证据或调查令指定调查内容以外的证据,被调查人有权拒绝提供。被调查人无正当理由拒绝或妨碍持令人调查取证的,人民法院根据情节轻重,依据《民事诉讼法》第一百一十四条,《刑事诉讼法》第五十二条第一款、第四款,《行政诉讼法》第五十九条、第一百零一条及其他法律规定予以处理。

违规使用要担责

持令人应当正确使用《调查令》,持令人有下列情形之一的, 人民法院可以在六个月至二年内 不再向该律师签发调查令,并可 以建议司法行政机关或律师协会 予以处罚或惩戒,构成妨碍民事 诉讼的,依法追究相应的法律责任。

- 1、伪造、变造调查令或者 伪造、变造、隐匿、毁灭持令调 查的证据的;
- 2、不当使用、泄露持令获得的证据或信息的;
- 3、无正当理由未按规定期限交还调查令或者回执的。

(时满鑫 王俊阳)

重庆足球俱乐部牵手国内律师事务所

据《重庆晨报》报道,在欧洲,职业足球俱乐部则都有合作的专业律师事务所,为球员提供全方位的服务。但目前在中国的足球俱乐部中,极少有采取和律师事务所直接合作的形式,更多是聘请个别律师担任法律顾问。

3月21日上午,重庆当 代力帆俱乐部与国内顶尖律师 事务所北京大成(重庆)律师 事务所战略合作新闻发布,在 俱乐部新闻发布厅举行。

在新闻发布会上,双方表 示将来会在足球培训、商务开 发、足球法研究、法律培训、品 牌维权、法律诉讼和案件咨询等 方面展开合作。

记者了解到,本次重庆当代 力帆俱乐部同国内知名律师事务 所合作,可谓走在中超俱乐部的 前列。

对于本次合作,俱乐部高层 表示:"我们要想发展成百年俱乐 部,发展成为世界顶级俱乐部,就 必须遵守、信仰并拥抱法律。"

对于本次合作,俱乐部高层 透露,俱乐部本身有法务部,职 员也是对体育法非常精通的律 师。但通过同律师事务所合作, 能够为球衣提供更多增值服务。

例如球员在商业代言活动、 投资、置业等重要的事项中,俱乐 部可以提供各种专业的法律建 议,尽可能的保障球员的根本利 益。

合作方北京大成(重庆)律师事务所则表示,本次重庆当代力帆足球俱乐部与北京大成(重庆)律师事务所达成战略合作,在重庆乃至中国的足球历史上都具有跨时代的意义,这有助于律师深入了解足球职业俱乐部的运转流程和操作模式,从而有利于律师在制度建设、人力资源、场

地建设、体育法研究、知识产权 维权等方面为足球俱乐部提供更 切实际、更接地气的法律服务。

球队队长吴庆在新闻发布会上告诉记者,自己经常会从电视节目中看到律师出庭的场景,对这一职业很钦佩的。如果当初没有选择走上职业球员的道路,说不定还会选择成为一名律师。

对于本次合作,他认为俱乐 部是在为我们球员发展谋利益, 让可以安心训练、全身心的投入 比赛。即使球衣权益受到侵害 时,也有专业的律师提供保障。

(何艳 高科)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷